从"冬奥精神"中汲取奋进力量

访安阳师范学院心理健康教育与咨询中心主任王宝玲





□本报记者 韩镔肇

经历了严酷的冬日,一切美好都会 随着新芽在春风中冒出来。2022年,对 于我市中小学生来说,这个寒假是特殊 和令人难忘的。学生在突如其来的新 冠肺炎疫情影响下,提前进入寒假生 活,又在北京冬奥会圆满收官之际迎来

疫情的阴霾已经消散。连日来, 谷爱凌、苏翊鸣等一大批"00后"冬 奥健儿霸屏朋友圈,敢于拼搏、奋勇 争先的"冬奥精神"感染、影响和激 励着每一个人。在新学期伊始,记者 专访了安阳师范学院心理健康教育与 咨询中心主任、副教授王宝玲, 听她 谈广大中小学生如何在"冬奥精神" 中汲取奋进力量,迎接崭新学年。

心怀热爱 人生才会精彩

从北京冬奥会开幕式到闭幕式, 王宝玲时刻关注着与冬奥会有关的信 息。在她印象中,最深刻的就是年仅 18岁的谷爱凌和年仅17岁的苏翊鸣的

赛场表现。

"一个多才多艺,一个是小童星,这 两位仿佛从爽文里走出来的主角,一跃 成为奥运冠军,他们的成就真的全都归 功于天赋吗?显然不是。"王宝玲说, "从他们的故事里,我们不难感受到一 种热爱,这种热爱成为他们努力付出、 战胜困难,向着'更快、更高、更强、更团 结'不断奋进的原动力。'

那么,热爱到底是什么呢?

王宝玲从心理学的角度进行了探 寻和分析。她告诉记者, 热爱是一种 积极向上的精神动力和情感力量。热 爱让人一往无前,是主动学习和知识 创新的真正来源,坚持个人的兴趣爱 好,把热爱的事情做到极致就是成

那么,要怎样才能找到自己的热爱 呢? 王宝玲对进入新学期的广大中小 学生提出几点建议。

一是要保持好奇心,拓宽视野。兴 趣和热爱并不是一开始就摆在那儿等 着我们去发现,而是在一步步探索中, 在认识自我的过程中,通过自我好奇心 和兴趣的驱动多看多听、开阔眼界、提 升格局,逐渐发现自己的优势和特长并 行动起来。

二是要走出舒适区, 拥抱挫折。 生活本就是快乐与痛苦共生、坦途与 坎坷交替、深渊与光芒互通的不完美 世界。罗曼·罗兰在《米开朗琪罗

传》中写到:"世界上只有一种英雄主 义,就是在认清生活真相之后依然热 爱生活。"舒适区意味着安稳,却也是 平凡与碌碌无为滋长的温床。挫折固 然对人打击很大,但是,若没有走出 舒适区迎接风雨的勇气,就很难取得 成就。

三是要有积极的心态,沉浸体验。 积极思考,以一种向上愉悦的态度勇于 尝试和体验未知,享受探索热爱的过 程,不断发现自我,这本身就是一种改 变和成长。若你在寻觅的过程中感到 迷茫,不妨将眼光放在当下,每一步都 有确定的目标并不断反馈,或许会有不 一样的发现。

坚持热爱 才能成就自我

"当你找到了令人心驰神往的热 爱,这并不是终点,而是新的起点。"王 宝玲提醒广大中小学生,"要对自己内 心的那份热爱进行更加深入的探索和 感受,才能成就热爱、成就自我。"

对此,王宝玲寄语我市广大中小 学生,首先要持续不懈努力。作家格 拉德威尔在《异类》一书中指出:"人 们眼中的天才之所以卓越非凡,并非 天资超人一等,而是付出了持续不断 的努力。1万小时的锤炼是任何人从平 凡变成超凡的必要条件。"谷爱凌和苏 翊鸣成功的背后是刻苦训练,是努力

让热爱和梦想破茧成蝶。"努力"二字 听起来充满艰辛,人们对真正热爱的 事业,就会自觉地投入进去,为完成 一个目标埋头钻研,这时努力不再是 一件辛苦的事,而是为了实现理想顺 其自然的行动。

同时,中小学生要塑造坚毅的品 格。心理学家安杰拉·达克沃思给坚 毅定义为"向着长期的目标,坚持自 己的激情,即便历经失败,依然能够 坚持不懈地努力下去"。积极心理学认 为,坚韧是取得成功的一个必要条 件,没有坚韧的品质作为积淀,就很 难在专业领域达到一定的高度。追逐 热爱的道路不会一帆风顺, 重要的是 在遭遇挫折时有坚持下去的勇气和力

"还要培养成长型思维。"王宝玲 说,"成长型思维就是认为自己的思维 和能力能够随着自己不断付出努力而 得到极大提升的一种思维方式。一时 的成功和失败不重要,重要的是始终保 持积极学习的态度,坚信努力的价值和 意义,做到终身成长。"

"这个寒假起于疫情,终于战'疫' 胜利和冬奥会完美收官。在新学期伊 始,希望学生向冬奥健儿学习,心怀热 爱、相信自己、敢于拼搏,努力寻找自己 '心中的阳光',享受探索过程,品味变 化和成长,走好人生每一步,收获更加 精彩的人生。"王宝玲说。



校园传真

市第十中学

开学思政第一课 点亮美好新学期

本报讯 (记者 王浩)又 到一年开学季,2月21日,市第 十中学迎来春季学期开学。在开 学典礼上, 该校围绕"北京冬季 奥运会""疫情防控""爱国主义 教育"等开展思政教育,让开学 思政第一课成为学生的"精神营 养餐"。

当天8时许,在庄严的国歌 声中,市第十中学全体师生齐聚 运动场,参加庄严的升旗仪式暨 2022春季开学思政第一课。在 雄壮的国歌声中,五星红旗冉冉 升起,全体师生接受爱国主义洗

"新学期的我们孕育着新的 希望,面对这紧张而富有挑战性 的学习,应该站在新的起跑线上 认真审视自己,以满腔的热情投 入新学期的学习,为实现自身的

目标而奋斗、拼搏!"来自该校八 年级12班的学生代表郭奥珂在 国旗下以《新学期的展望》为题进 行了演讲,演绎最美青春旋律。

"新学期,希望师生被'奥 运精神'感染,锤炼好意志品 质,做阳光、向上、敢于拼搏的 勇者。新学期,让我们共同努 力,拼搏进取,用优异成绩一起 走向未来。"市第十中学政教处 主任睢玉红说。睢玉红结合寒假 期间我市人民众志成城、同心抗 疫取得来之不易的阶段性胜利, 教育广大学生要听党话、感党 恩,坚定信念为国读书。同时, 她结合中国队员在冬奥会上取得 的优异成绩和中国女足亚洲夺 冠等,鼓励学生发扬冬奥体育精 神,顽强拼搏,努力奋发学习, 做新时代的优秀少年!

文峰区东风小学学生

拾金不昧弘扬正能量

本报讯 (记者 郭诗尧) "感谢学校领导、老师教育出这 么优秀的少年! 愿冯振鑫、袁佳 鹏、杜亚泽、黄浩哲好好学习、 天天向上, 弘扬社会正能量。" 昨天下午, 文峰区东风小学收到 该区宝莲寺镇东风村村民冯美娇 送来的上书"拾金不昧 东风少 年"字样的锦旗,对该校六 (1) 班冯振鑫、袁佳鹏和五 (2) 班杜亚泽、黄浩哲4名学生 拾金不昧的行为表示感谢。

据悉,2月22日下午,东风 小学学生冯振鑫、袁佳鹏、杜亚 泽、黄浩哲在回家的路上, 在东 风村南一街西侧路面上捡到一个 联系到失主,他们随即返回学 校, 把手提包交给该校校长董晨 毅。董晨毅根据手提包中的身份 证信息,从东风村村委会获得失 主的联系方式。失主随后赶到该 校,经过核对,手提包里的物品 无一样丢失。"这4名学生拾金 不昧的行为, 充分体现了东风学 子高尚的道德情操和精神风貌, 展现了学生的良好品质和美好社 会公德。这是学校抓学生思想品 德教育的结果, 也是多年来素质 教育的结果。"董晨毅说,"我们 第一时间对冯振鑫、袁佳鹏、杜 亚泽、黄浩哲4名学生拾金不昧 的行为进行了通报表扬,并授予 他们'拾金不昧东风好少年'称



2月23日是新年新学期开学的第一天。市翔华幼儿园的老师为幼 儿准备了暖心的希望寄语,祝他们在新的一年开心快乐、健康成长。 (本报记者 任玉霞 摄)



2月24日下午,北关区柏庄镇陶家营小学党支部组织全体党员、教 师和少先队员,在陶家营村开展"小手拉大手"活动,助力改善乡村人居 环境,用双手和行动为村庄开启"一键美颜"模式。

(本报记者 张伟 摄)



2月23日,市实验幼儿园重新欢腾起来。为了让幼儿感受"冬 奥精神",该园制作以冬奥为主题的宣传展板。图为幼儿在冰墩墩 (本报记者 任玉霞 摄)



2月23日,市文明大道幼儿园新学期的第一次升旗仪式在嘹亮 的国歌声中进行。孩子们注视着国旗冉冉升起,心中充满自豪。 (本报记者 任玉霞 摄)



"娃娃兵团"开学啦

2月23日,安阳县永和镇沿村台小学,一年级学生展示刚 收到的新学期"红包"。新学年伊始,沿村台小学用"五个一 开启新学年,即一个红包(新年寄语),一个大大的赞,一个深 深的拥抱,一张幸福的合影,一句祝福的话语,希望他们新学 期龙腾虎跃、争创佳绩。

(王霞摄)





我们都是河南人

□杨林战

哈密和河南关系密切。河南省对 口援建单位是哈密市,豫哈牵手多年, 屡创辉煌。在民间层面,到新疆、哈密 生活工作的河南人络绎不绝,他们将自 己的生活经营得有声有色。

去哈密前,安阳市人民检察院援疆 人士申检察官就热情地给我介绍了哈 密的基本情况。他在哈密市所辖巴里 坤县援疆,该县在天山北麓,夏天风景 如画,冬天大雪纷飞,天气奇寒。他经 受住了考验,出色地完成了援疆任务。 电话中,他给我介绍了哈密的生活习 惯,盛赞了那里的平安祥和,鼓励我敞 开胸襟迎接新的生活。到了那里之后, 安阳市气象局援疆人士黄先生主动联 系我,询问我生活中遇到的困难,并邀 请我小聚一下,消除我离开家乡难免会 有的莫名惆怅。黄先生肤白而瘦,让我 大为惊奇,因为当地的光线非常强烈, 男士保持如此"美颜"实属不易。黄先 生说,援疆生活非常充实,每天都有非 常具体的工作等待处理,晚上及周末加

让自己避免晒黑,而且还免除了思乡之 苦。黄先生最后的结论:努力工作,充 分占用时间,既援疆作贡献,又解除思 乡病,一举两得。我几次打算回请一下 黄先生,但他实在忙得脱不了身,以至 于这个愿望直到他离疆之前也没有实 现,这个遗憾只能等到回安阳之后再弥 补了。

去年暑期刚过, 我们一行乘坐火 车返回哈密,安阳没有直达火车,要 先到石家庄火车站然后转到北站乘火 车。从石家庄火车站到北站, 需要乘 坐20路公交车。上车后,我们一行坐 在车的尾端, 周围的乘客都提着大包 小包, 听他们的口音有点熟悉, 就和 他们搭话,没错,是来自林州的老 乡。他们也是去哈密, 在那里修公 路。我问他们在哈密修公路苦不苦, 他们回答,哪有不苦的活儿,但有老 乡在身边,就感到很快乐。

在北站候车厅候车时,两位女士见 我站着,就招呼我坐到她们身边的一个 空位上。聊起来才知道,两位女士来自 鹤壁市,也是前去哈密。她们是两姐 班乃是家常便饭,而这样的忙碌,不但 妹,在哈密做生意多年,一人售卖玉器, 村子里转悠,一边走一边摘桑葚吃。

另一人从事服装行业,户口都落在哈 密,孩子都在那边上学。她们居住的地 方距离我们支教的学校不远,盛情邀请 喜欢玩石头的老师有时间去她们的店 里看一看。亲不亲,故乡人,邀请得诚 恳,答应得也痛快。

开始听到乡音很惊奇,后来听到了 越来越多的乡音,老乡见老乡,原来很 平常。哈密是河南省对口援建地区,在 这里各行各业都有河南人的身影。购 买"一包糖"(一种甜瓜),街边小贩是周 口人;修理一下自行车,车行老板是许 昌人:到饭馆吃拌面,饭馆老板娘是驻 马店人。回到小区,看大门的保安远远 地跟我们打招呼,他们是漯河人。不 过,直接放行可不行,疫情防控期间,测 量体温、查看健康码后才会放行。这才 像河南老乡,在大是大非面前,亲戚朋 友都不能迁就。抬头不见低头见,到处 都有河南人。

有一次, 我和王老师去黄田民族 学生家家访, 问起女主人家里有没有 地。她回答:"有哪有哪,都包给'口 里'的老板了。"中午,我和王老师在

在哈密,尤其是少数民族同胞家的房 前屋后大多种有桑树、而且每年举办 桑葚节, 吸引了不少游客前来。在我 们眼里视为美食的桑葚, 当地人却熟 视无睹, 任其自行成熟、坠落。我和 王老师走到村外,满眼都是西瓜,绿 油油一大片。西瓜地里有两个人在侍 弄秧苗, 我随口问, 西瓜什么时候上 市,对方一回答,哎哟,又是河南老 乡!去年10月,我和同事前往靠近中 蒙边境的淖毛湖(哈密市伊吾县下属 乡镇),当时天气已经很凉了,却还能 见到最后一茬哈密瓜。我们上前问哈 密瓜价格, 老板的回答是河南口音。 他是许昌人, 和儿子儿媳在这里做生 意。我问他想家不,他回答得很实 在: "那咋能不想咧,不过来这儿时间 长了也就习惯了。淖毛湖这个地方人 少、清净。"河南人适应能力有多强可 想而知,人窝里如鱼得水,人少处也 能找到位置。

河南老乡,分散在新疆的各个地 方,融入当地经济文化生活,用辛勤劳 动为这里的建设贡献自己的力量。

(作者单位:安阳市第二中学)